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08. TepMmuH

W3Bomu, mupepeHIInja;
MOHOTOHOCT, KOHBEKCHOCT



VcnuruBame QpyHKIMjA:

1. Obaact mepmHUCAHOCTU (YHKIA]E
(nnn momen ¢yuruuje) Dy

2. Hyne n 3HaK QyHKINjE; Ipecek ca Yy-0COM
3. llapHOCT M nepnoIUYHOCT (PyHKINW]E

4. I'panuune BpenHocTtu (GyHKIUje (aumMecu) Ha
KpajeBuMa JOMeHa [y m acuMITOTe (PyHKIN]E

5. | lIpBu m3BOI, MOHOTOHOCT U JIOKAJIHU
eKCTpeMU (yHKIU]e

6. | pyru m3Bom, KOHBEKCHOCT U IIPEBOJHE
TayKe (YyHKIN]e

= Crumupame rpaduka QyHKINT]E.



8. VI3Bomm

Teopujcku yBoI



Hebununuja 1. Wzson ¢yurmuje f(x) je
Fle+h) — f@)

/ — 1
For=m =
df .
KRopuctu ce m o3maka d— 3a U3BOJ (YHKIM]E f
X

o .
N3Bon ¢pyurnuje f(z) y Tauru x = a je

Fa) -t L@ TP = S(@)

h—0 h




fla+h)— f(a)

JIesu m3son je [’ (a) = lim

h—0— ( h) ( ) ’
. . fla+h)— f(a
necHu u3Box je fl (a) = hlirgh ; .

N3Bon y x = a, f'(a), mocroju ako je:

1° f mempekugHa y TadyKu T = a, Tj.

lim f(z) = f(a) = lim f(z);

r—a = r—a™T

2° fl(a) = fl(a).
= f(x) mupepennujabuina y r = a.

f(xz) je mud. Ha MHTEpPBAJY aKO je aud. y CBaKO]
TA4yKM TOI MHTEPBAJIA.



Ocnoena npasuaa.

c koHCcTaHTa, a f(xr) m g(r) yHrIUje To .

1. (¢) =0,
2. (ZE)/: y
3 (C°f>/:C f/a
4. (f+g) =1 +4d,
5. (




Tabauua uzsooa.

1. (z™) = na™ 1, 2. (Vo) = %7

3. (%) =e", 4. (a*) =a"Ina,
1 log, € 1
5. (1 = —, 6. (log, ) = =2 =
7. (sinx)’ = cosx, 8. (cosx) = —sinx,
—1
9. (tgx) = 10, (ctgz) = |
(tgz)’ = —5— (ctg)’ = —5—
/ —1

11. (arcsinz)’ = \/11_7, 12. (arccosx)’ = Vipr=k
13. (arctgz)’ = —=, 14. (arcctgz)’ = —




/pyeu u3600 GyHEUMje je M3BOI MPBOT MU3BOJA:

f'(x) = (f'(x))

N—TU U3BOJ ]€

/

@) = (£ V(@)

Jupepenyujan dynryuje f(x) je jennax

df = f. - dx.

Jugepernyujan opyzoe peda je d°f = [ dx?.



3600 croxucene pynxyuje.

Axo je y = f(u) mu = ¢(z), 7j. y = f(p(r)), Taxa
je

Yy = fo(u) - ug.

H3600 unsepsne dynruyuje.
Axro je y = f(r) ¢yHKmEja KOja mMMa UHBEP3HY

dyurmujy  fl=g, 1. x=["'(y) =gy,
OHIIa BaisKMN.



H3600 napamemapcru zadame pynrxuyuje

z = f(t)
y = g(t)
je maT ca
dy
P _ Y _ G dt
dt

OBaj u3BOnm je Takobhe mapamMeTapCKu 3a0aTa
GyHEKIUja o mcTor mapamerpa t!



3600 umnasuyummno 3adame pyrnryuje.
Nmnaunurao 3amarta ¢yuknuja je F(x,y) = 0.
Hudepenmupamo F(z,y) =0 mo x cmarpajyhu na
je y ¢yurmuja om r (mo mpaBuIMMa 3a WU3BOM
ciiokeHe (YHKIUje) U OMaTie ,,M3BydeMo™ y. .



Jozapumamcru u3600.
Ropuctu ce 3a pauyname usBona ¢-je Ha P-jy

y(z) = f(a)9(®)

(He MOMKeMO na kopucTuMO HU 1. HE 4. 13 Tabaue
M3BOMIA, jep Cy N ¥ a KOHCTaHTe, a He (-je!).



Jozapumamcru u3600.
Ropuctu ce 3a pauyname usBona ¢-je Ha P-jy

y(z) = f(a)9(®)

(He MOMKeMO na kopucTuMO HU 1. HE 4. 13 Tabaue
M3BOMIA, jep Cy N ¥ a KOHCTaHTe, a He (-je!).

y=/f7 /I
Iny = In 9
mhy=g-Inf /'
Ve =9 Wnf+g-5f /-y
Ve =y (¢ -Inf+g 5
).

y(2)=f9- (g Inf+4




5. | IIpBu u3BOA, MOHOTOHOCT M JIOKAJIHU
eKCTpeMU (DyHKIN]e




5. | IllpBu m3BOA, MOHOTOHOCT U JOKAJIHU
eKCTpeMu (PYyHKIU]e

dyurnuja je monomono pacmyha uwa (a,b), mTO
O3Ha4YyaBaMO CTPEJUIoM , aKo

(V1,22 € (a,b)) 1 <z2 = f(21) < f(22).

dyurnuja je monomono onadajyha uwa (a,b), mTo
O3Ha4YaBaMO CTPEJIUIIOM Y\, aKO

(Vz1,22 € (a,0)) @1 <x2 = flx1) > f(22).



5. | IllpBu m3BOA, MOHOTOHOCT U JOKAJIHU
eKCTpeMu (PYyHKIU]e

Ilpema mpaBunuma gudepeHIUpama Ce OApenu
[ msson f'(x) dyuruuje f(x).

Ilaipa aHaJIM3a ce CBOIM Ha onpehuBame HyJIa 1
3Haka | m3BoOOa:

kana je f'(xp) =0 u xp € D umamo KaauoaTa
3a JIOKAJHU eKCTpeM (max mjau min).

wa wuHT. e je f(x)>0 = f(x)
ma wuHT. e je fl(x)<0 = f(x) \,
KaHOIUOAT Tjp; = a je JOK.maxX ako je f: 7 a \,
(ma je max morso u Ha ocuoBy f'(a) > 0)
KaHIUIAT T); = a je JIOK.min ako je f: N\, a /
(ma je min morao u Ha ocuoBy f"(a) < 0)



kanga je f'(ry) =0 u xpy € D mmamo KammumaTa
38 JIOKAJHU eKCTpeM (max mjau min).

ga wHT. TAe je fl(x)>0 = f(x) /,
ma wHT. rvae je fl(x)<0 = f(x) \,
KAHINOAT )/ = a je JOK.max ako je f: 7 a \,
(ma je max morsio u Ha ocHoBy f"(a) > 0)

KaHOIUOAT )/ = a je JOok.min ako je f: N\, a
(ma je min morsio u Ha ocuoBy f”(a) < 0)

1o ekcTpema MOkeMO mohm u Kaga MMaMo

mmunese (/7 N N\ wmam  N_/\_"), Kao u Kan

je ¢-ja med. y Tauku m caMo ca 1 meHe CTpaHe.

Ocrana gBa cayuaja (N a \, u a /') HUCY
CKCTPEMU.



AKO cMO moOuIM eKcTpeM Tal Tpeda u3padyHaTu

BpennocT ¢yurmuje, f(a), m taury M(a, f(a))
O3Ha4YaBaMO Ha I'PDaUKY.



6. | pyru m3Bom, KOHBEKCHOCT U IIPEBOjHE
TayKe (YyHKIN]e




6. | pyru m3Bom, KOHBEKCHOCT U IIPEBOJHE
TayKe (YyHKIN]e

Oyurnmja je xoneexkcHa (MU KOHBEKCHA HA00NE)
Ha (a,b), mro o3mayaBamo U, ako (331,:1:'2 € (a, b))

fla1) + flz2) / <$1+332>‘

Il%l‘gi 5 5

dyurnuja je kouwkaeHa (WU KOHBEKCHA HA2OPE)
Ha (a,b), mMTO 03HAYABAMO (), aKO (xl,xg € (a, b))

f(ilfl);rf(iﬁz) </ (331;332)

xl#xg =



6. | pyru m3Bom, KOHBEKCHOCT U IIPEBOJHE
TayKe (YyHKIN]e

/

Wapauyramo 1 usson f(x) = (f'(z)) .
Hama aHaam3a ce cBoAU Ha oApebhuBame HyJIa U

3gaka Il u3zBoma:
3a f"(x) = 0 mmaMo KaHIUIATA 38 IPEBOJHY TAUKY.
na wHT. f’()>0 = f(r)U (roHBekcHa),
ma wHT. f'(r)<0 = f(r)N (KoHKaBHA),
KaHIUIOAT T)/ = a j€ IpeBOjHa Tadyka ako je f:
JaNwummMaU

N xkonm n.1. onpebhyjemo Bpemnoct dyurmuje, f(a),
u tauky P(a, f(a)) o3HaAUaBaAMO Ha TpadUKy.



Hamomena. Ilorpemso je pehu na je ¢pynknmja
KOHBEKCHA Ha YHUjU mHTepBaJa (Tj. TaMo Tae je
f"(x) > 0), jep je oHA KOHBEKCHA Ha CBAKOM O]
TUX WHTEPBaJia IIOHAOCOO!

CJIUYHO Ba:KU M 38 MOHOTOHOCT.

Ctora, je MOHOTOHOCT W KOHBEKCHOCT OOJbe
caMO 3aIMCUBATU Yy TaOJIUIMN.



3anamnm

1. Hspauymatm no nepuHAIUjU U3BOLA (¢-j€

y(z) = e*.



3anamm

1. Hspauymatm no nepuHAIUjU U3BOLA (¢-j€

y(x) = e*.
/ 62(:13—|—h) o 62:13
ewemwe. Yy (x) lim ;
2z ( ,2h 2h
— 1 — 1
lim < (e ) — lim 2¢2% . & = 2?7, Il

h—0 h h—0 2h



2. NWapauymatm nDo pepmHUON]U U3BOH (P-je
y(x) = 2?2 3a = 2.



2. NWapauymatm nDo pepmHUON]U U3BOH (P-je

y(x) = 2?2 3a = 2.
. (24 h)? —22
P . / 2 — 1 f—
ewemwe. Yy (2) lim ;
_ 4+4h+h*—4 | 4dh+h?
lim — ]lim —
h—0 h h—0
lim (4 + h) = 4. [

h—0



N3pauynatu n3sBoae cienehux yHKINMja:

3. f(zx) =tgx + 3.



N3pauynatu u3Bone cienehux ¢pyHKIMja:

3. f(z) =tgz + 3=.

Pewemwe.  f'(x) = (tgx) +(3x) =




4. f(x) = 2e” — cos x + 5;



4. f(x) = 2e* — cosx + 5;
Pewewe.  f'(z)=2-(e*) — (cosx) + (5)



4. f(fE) = 2e* — cosx + 9;

Pewewe. () =2 (e*) — (cosx) + (\5\1‘/
fl(x)=2-€"— (—sinz) +0
f'(z) = 2e* +sinz.

0



5. 7.69.
O npenuTtu I epenITm]a df GyHKII]E

f(x) = xe®.



5. 7.069.

Onpeguru I epenITm]a df GyHKII]E
f(x) = xe®.

Pewewe.

flle)=(x-e*) =1-e"+x- e = (14 x)e”.

df = f'(x)dz = (1 4+ x)e” du. [



6. Omgpenury IpBU, APYTH, ... METU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.



6. Omgpenury IpBU, APYTH, ... METU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.

Pewewe.  y'(x) = 122° — 4o — 1,



6. Omgpenury IpBU, APYTH, ... METU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.

Pewewe.  y'(x) = 122° — 4o — 1,
y'(2) = (v () =242 -4,



6. Omgpenury IpBU, APYTH, ... METU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.

Pewewe.  y'(x) = 122° — 4o — 1,
y'(x) = (v (2)) =242 —
y" (@) = (y'(x)) =24,



6. OngpenuTu NIpBU, APYTH, ... TETU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.

Pewewe.  y'(x) = 122° — 4o — 1,

y' (@) = (¥ (2)) = 240 —

Y () = (y'(x)) = 24,

YV (z) = (y"(x)) =0,



6. Omgpenury IpBU, APYTH, ... METU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.

Pewewe.  y'(x) = 122° — 4o — 1,



6. Onpenutu TpBU, APYTH, ... TETU U3BOI (-je
y(x) = 4o — 22% — x.

Pewewe.  y'(x) = 122° — 4o — 1,

WV

Hanomena. Baxu y®(z)=0 3a k



7. Ogpenutu cBe M3BOIE (-je



7. Onpenutu cBe U3BOIE (h-je y(x) = e”.

Pewewe.  y'(x) = €”,
y'(2) = (v (@) =¢*

y"(z) = (y"(z)) =,

y (") (x) = €e”.



8. Vcmnurtatu MOHOTOHOCT W KOHBEKCHOCT (-]€
f(zr) =2x° Inz.



8. Vcmnurtatu MOHOTOHOCT W KOHBEKCHOCT (-]€
f(zr) =2x° Inz.

Pewewe.  f'(x) =5bz* -Inz+2°-1

f'(z) =5z Inz +2* =2*(B5Inz + 1).



8. Vcmnurtatu MOHOTOHOCT W KOHBEKCHOCT (-]€
f(zr) =2x° Inz.

Pewemwe. f'(x) = 524 . lnx + 25 - %
f'(z) =5z Inz +2* =2*(B5Inz + 1).
f'(x) = (f’(x))lza:B(QOln:E—l—Q). N



9. f(xr) = xsinx + 5sinb.



9. f(xr) = xsinx + 5sinb.

Pewewe.  5sinb mema HULIE T, IIa je KOHCTaHTA/!



9. f(xr) = xsinx + 5sinb.
Pewewe.  5sinb mema HULIE T, IIa je KOHCTaHTA/!

f'(r)=1-sinx+x-cosx+ 0

f'(z) =sinz + zcosz. O



10. f(x)

arctg x

2x



arctg x

10. f(x) = o

Pewene. f'(x) (arctgx)’ - (2x) — arctgx - (2x)’

(2)°
() = ng - 2x — arctgx - 2 _ 1fx2 — arctg x
A2 212




11. f(x) = In(sinx 4 cos x).



11. f(x) = In(sinx 4 cos x).

1

Pewewe 1. (Inu) = —-u
U

/

u = Ssinx + cosx

u' = (sinx 4 cosx)’ = cosx —sinzx.

1 COST — SInx
f(x) = = (cosx—sinz) = — .
SIN X + COsSx SIn & + CoS x.




11. f(x) = In(sinx 4 cos x).

Pewewe 1. (Inu) = ! 7
U

/

u = Ssinx + cosx

u' = (sinx 4 cosx)’ = cosx —sinzx.

1 COST — SInx
f(x) = = (cosx—sinz) = — .
SIN X + COsSx SIn & + CoS x.
Pewewe 2. . .
, COSIT — Sinx
fl(x) = = (sinz+cosx) = — .
SIn x + COosSx SINx + COSx



12. f(x) = sin® z.



12. f(x) = sin® z.
Pewewe.  OBo je ciokeHa (QYyHKIN]ja

f(x) = sin* x = (sinz)?.

Kaxro je (u?) = 2u - v umamo
f'(x) =2sinx - (sinx)’ = 2sinx cos x

f'(z) = sin 2.



13. f(x) = sinz?.



13. f(x) = sinz?.
Pewewe.  OBo je ciokeHa (QYyHKIN]ja

2

f(x) = sinz? = sin(z?).

Kaxko je (sinu)’ = cosu - u' umamo

f'(z) = cos(x?) - (z?)" = 2x cos(z?).



14. f(x) = arctg }jr—i



14. f(x) = arctg }jr—i

Pewewe.  f'(x) =

| 14z —(1—x)1

(1+z)2+(1—x)2 2
(14x)2 (1 T x)

—1—x—-—14+=x —2 —1
1 +22 4+ 2241 -2 422 249222 14227




15. f(x) =sinz-Inz - /z.



15. f(x) =sinz-Inz - /z.
Pewewe. — (f-9)" = f'g+ fq

f(x) = (sinx -Inz) - /x
f'(z) =(sinx-Inz) - \/r+ (sinx-Inzx) - (/x)

B 2ccosxlnx +2sinx +Inxsinx

f/(x)_ 2\/5




15. I xkoa. Exo® 2007.

fl)=(x—-1)-(—=2)-(x—=3) - (z—4) - (z—95).
Onpemutu f'(2).



15. I xkoa. Exo® 2007.

fl@)=(r—-1)-(x=2)-(x=3) - (z —4) - (z = 5).

Onpemutu f'(2).

Pewemwe.

—

L O

|+
SN
(5
~—~

<
IS
5 =
(4
~—~

ORI
IS
5 =<
=
—
IS
5 =<
=
.
N B
_(
B~
I |
oS
fH.J



16. f(x) =sin(In/x).



16. f(x) =sin(Iny/x
Pewewe 1.  (sinu)
u=1In/z '
w = +\/x w




16. f(x) =sin(In/x).

Pewewe 1.  (sinu) = cosu-u
u=In/z W =(Inyz) =(hw) =< w.
w= i W = (VT) = 7=

oy = L .1 _ 1
NZ AL 2¢ °
f'(z) = cos(In y/z ) - L = slnve) m

Pewemwe 2.  f'(x) =cos(Iny/x) - (Iny/x) =
cos(ln+/x ) - % - (vx ) = cos(In/z) - \/1_ 2ﬁ =

cos(In v/x
(2w ) o




17. mucmenu BUCEP MM1 cent 2018.

N3pauynaTtu npBu U3BOL (YHKIN]E

Kana ¢yurmuja f(x) pacre?



17. mucmenu BUCEP MM1 cent 2018.

N3pauynaTtu npBu U3BOL (YHKIN]E

Kana ¢yurmuja f(x) pacre?

Pesyamamu.  f'(x) =



17. mucmenu BUCEP MM1 cent 2018.

N3pauynaTtu npBu U3BOL (YHKIN]E

Kana ¢yurmuja f(x) pacre?

Pesyamamu.  f'(x) = =



=
S
|
|

Peszyamamu. B dr  a(@?—4)

(—o0, —2)|—2[(=2,0)]0](0, 2)| 2 (2, +o0)

=
N+ [+ ]
o

|

>
N+ [
SIEREREEN
ARRERESE




=
&
|
|

Peszyamamu. B dr  a(@?—4)

(—o0, —2)|—2[(=2,0)[0](0, 2)| 2|(2, +-00)
—4 — — — = — = —
x — — — x| + |+ +
2 — 4 + X — —| — |x +
' + x| — x|+ x| -
f / x| N xS 0N

Z Dy Dy  &Dy



=
&
|
|

Peszyamamu. B dr  a(@?—4)

(—o0, —2)|—2[(=2,0)[0](0, 2)| 2|(2, +-00)
—4 — — — = — = —
x — — — x| + |+ +
2 — 4 + X — —| — |x +
' + x| — x|+ x| -
/ x| N x| 0] N




—4 —4
Peszyamamau. () = =
!/ ) 3 —4xr  x(x? —4)

—4 X X X x| — |x X
x X X X x| 4+ X X
x2 — 4 X X X x| — |x X
f’ X X X x| + |x X
X X X x| 7 |x X

S
B B
|
Y
\‘O
DO

) = f yBek pacrte!



. 1 2 /
18. Ako je x = Ay = t* — 3t + 2 m3pauynaTtu y,

_1
3&56—2.



1
18. Ako je x = 7 ny = t2 — 3t +2 n3pavyHaTUu yéc

_1
3&56—2.

1
Pewemwe. y = 2t — 3, :'C:—t—z

23

_ 1
t2

= —t*(2t — 3) = 3t* — 2t°.



1
18. Ako je x = 7 ny = t2 — 3t +2 n3pavyHaTUu yéc

1

38;37:5.
. . 1
Pewemwe. y = 2t — 3, CC:—t—2
' 2t — 3
=2 =272 = _42(2t — 3) = 32 — 263,
L T
1 —



. 1 2 /
18. Ako je x = Ay = t* — 3t + 2 m3pauynaTtu y,

_1
3&56—2.

1
Pewewe. 1y =2t — 3, :'C:—t—z

) 2t — 3
=2 =272 = _42(2t — 3) = 32 — 263,
:C -
t2
x:% = t=2 =
(3 =vy,| =3-22-2.22=-4 H



19. O,lee,Z[I/ITI/I 3BO I yC’U MIIJINIINTHO 3a0aTe cID—je
3y° +2y° +y—x = 0.



19. O,lee,Z[I/ITI/I 3BO I yC’U MIIJINIINTHO 3a0aTe cID—je
3y° +2y° +y—x = 0.

Pewewe 1.
. /.
N3pauyyrajMO U3BOOE IO & U U3PA3UMO Y,



19. O,lee,Z[I/ITI/I 3BO I yC’U MIIJINIINTHO 3a0aTe cID—je
3y° +2y° +y—x = 0.

Pewewe 1.
. /.
N3pauyyrajMO U3BOOE IO & U U3PA3UMO Y,

15y* - yh +6y% -y + 3y, —1=0

y' (15y* + 6y +1) =1
B 1
15yt 6y 1

Y,



19. O,lee,Z[I/ITI/I 3BO I yC’U MIIJINIINTHO 3a0aTe cID—je
3y° +2y° +y—x = 0.

Pewewe 1.
. /.
N3pauyyrajMO U3BOOE IO & U U3PA3UMO Y,

15y* - yh +6y% -y + 3y, —1=0

yr (15y* +6y° + 1) =1
1

/
= : []
Jr T I5yA  6y2 1 1
Pewewe 2. = =3y°+2y> +y WHB.-]a
, 1 1 1
yCU = — =

v (S 28 +y), Iyt 6y2+1



20. OgpennTtn u3Bon PpyHKNMUjEe f : x — Yy 3amaTe
MU THO e*siny —e Ycosxz = 0.



20. OgpennTtn u3Bon PpyHKNMUjEe f : x — Yy 3amaTe
MU THO e*siny —e Ycosxz = 0.
e’siny +e Ysinx

Pesyamam.  y. = —

er cosy + e YcosT



sSin x

21. Ogpenutu u3Bon ¢pyurmuje f(r) = x



sSin x

21. Ogpenuty uzBon ¢yurnuje f(r) = x

Pewewe.  f = x50 / In
In f = lna®"*
Inf=sinz-Inx /!

%-f’:(sinx)’-lnaersinx-(lnx)’ /- f

f'=1r(cosz-Inz+sinz- I)

f/(z) = z5me. <COS.ZB Inz + smx)o
T



RPAJ UACA



